

臺灣 新北

牙科專業到位 口腔保健罩得住

2025.12.14

文／陳秋華 攝影／陳李少民

十二月十四日北區慈濟人醫會結合台北慈濟醫院共六十八人牙科團隊，齊赴創世新店分院進行洗牙義診，守護住民的口腔健康。

「不用讓住民舟車勞頓到醫院，在院內就能接受等同醫院等級的牙科服務，對植物人與照護人員來說，都是一分難能可貴的體貼。」新店創世安養院張姝閔院長感恩人醫志工團隊進行縝密的行前準備，包含設備運送、診療流程規畫，以及逐一確認住民是否有傳染病史或特殊病況，義診當天以最快速、最專業且最安全的方式完成診療。

由於服務對象多為長期臥床、無法表達的病人，醫療過程中特別重視安全與

情緒安撫。台北慈院醫療部夏毅然副主任貼心準備小型音響播放音樂，並輕聲歌唱，在洗牙過程中營造舒適氛圍，降低住民的不安。診療時，平日負責照顧的院方工作人員全程陪伴，協助穩定住民姿勢與生理狀況；牙科團隊則隨時觀察呼吸、血壓與肢體反應，必要時立即暫停處置。

美國慈濟人醫會賴銘宗牙醫師，返臺期間特別參與此次創世洗牙義診。面對特殊牙科病人，他強調，醫療團隊必須透過細微觀察與反覆確認，決定是否洗牙、補牙或停止處置。「這樣的醫療更像是一種純粹的付出，不計成果，只求盡力而為。」

奧黛麗·赫本曾言：「當你越來越成熟時，你會發現你有兩隻手，一隻用來幫助自己，一隻用來幫助別人。」賴醫師引以自我惕勵，一雙手照顧好自己，也要用來幫助別人。「當人生走到沒有後顧之憂的時候，更應該把能力化為行動，回饋社會。」



十二月十四日北區慈濟人醫會結合台北慈濟醫院共六十八人團隊，前往創世新店分院進行洗牙義診，守護住民的口腔健康。圖為夏毅然醫師（右）為病人診療。